
ผลการว ิเคราะพ ข ้อม ูล

ในการเสน อการว ิเคราะหข ้อม ูล  ผ ู้ว ิจ ัยจะเสน อผลการว ิเคราะพ เร ่น  2  คอน คีอ 

ตอนท่ี 1 ผ ล ก าร ว ิเค ร พ ก าร น ัร เน าเค ? อ ง ร อ  เร ่อปรับปรุงข ้อกระทงรายข้อ  

และทั๊งฉบับ สำพรับจัดค้นฉบับ'ใพม่
คอนที่ 2 ผลการวิจ ัย เร่อวิเคราะพผลแบบสอบคามทฤษฏีคลาลสิค ค วาม เร ่น  

มิติ เคียวของแบบลอบ วิ เคราะพรายข้อคามทฤษฏีการคอบลนองข้อกระทง เร ่อ  เล ิอกข ้อกระทง 

ลร ้างคล ังข ้อลอบ การส ่มข ้อกระทงเร ่อพ าเกam  ล็อกข้อกระทงที่เพมาะลมกับความสามารถ 

เม ื่อกำพคนคะแนนโคเมนและความยาวแบบสอบ 20  แล!: 30  ข้อตามสำคับ การนาคะแนน
จุคคัค ความเที่ยงคามแนวทฤษฏีคลาลสิค และทฤษฏีการคอบลนองข้อกระทง และความน ่าจะ  

เร ่นในการจำแนกผ ิคนลาค

คอนที่ 1 ผลการวิ เคราะนการน ั«เนาเคร ี่องรอ

จากการสร้างแบบลอบ แยกเร ่น  3 ฉบับทดลองกับกลุ่มค ัวอย่างท ี่ใข ้ทดลองเครึ๋องรอ  
ผ ลจากการส อบ ว ิเค ราะพด้วยคอมนิว เคอร โป ร แ ก ร ม ว ิเค ร าะพข้อ กระทง ( It em  A n a l y s i s )  
ปรากฏผล ด ้งคารางท ี่ 6
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ตารางท่ี 6 ผลการพาค่าความยาก ค่าอำนาจจำแนกนละค่าความเท่ียงของนบบสอบ

แบบสอบ จุด จำนวน จำนวน นิสืย ค่าความ พิสืยค่าอำนาจ ค่าอำนาจ ค่า
ฉบับท่ี ประสงค ข้อ คน ค่าความยาก ยากเฉลี่ย จำแนก จำแนกเฉล่ีย ความเท่ียง

P r a2 1

1 1. 2 60 280 .239-.918 .579 . 112-.590 .412 .907
2 3 40 241 .519-.979 .778 .034-.666 .461 .899
3 4 20 224 .384-.782 .586 .363-.631 .525 .821

จากผลการวิ เคราะพการสร้างเครื่องมีอ ใพผล คังน้ึ
นบบสอบฉบับท่ี 1 เม่ือวิเคราะพรายข้อ ปรากฏว่ามีข้อท่ีต้องปรับปรงอยู่ 1ข้อคิอ 

ข้อท่ี 60 เพราะมีค่าอำนาจจำแนกต่ํากว่า .2 คึอ . 112 แต่เน่ืองจากเล็นข้อสตท้ายของ 
แบบสอบ นักเรียนอาจจะทำไม่ท้น จึงตอบข้อท่ี 60 ไต้ไม่ค็ ผู้วิจัยจึงยังคงไว้ และเพ่ือดุว่า 
จะมีผลต่อการวิจัยอย่างไร เม่ือนำไปวิเคราะหต้วยโปรแกรมโสจิสืติค 5 ปรากฏว่าค่า 
ความยากเฉล่ียอยู่ในIกณ,ท่ีปานกลาง เล็กน้อย ค่าอำนาจจำแนกในแต่ละข้อท่ีงนมคเฉล่ียแล้ว 
อยู่,ในเก0เ*กตี ส่วนค่าความเท่ียงของแบบสอบอยู่ในเกพ,ทสูง

แบบสอบฉบับท่ี 2 ผลการวิเคราะนื่แบบสอบมีข ้อที่ต ้องปรับปรุงแกไข 1 ข้อ คีอ 

ข้อที่ 1 เพราะม ีค ่าอำนาจจำแนกน ้อยกว่า 0 . 2  ( 0 .0 3 4 )  ข้งจำแนก'ไต้น้อยมาก ค ่าความยาก  

ของแบบสอบเฉลี่ยอยู่ในเทพ‘กค่อนข ้างง่ายมาก ค ่าอำน าจจำแน กเฉล ี่ยอย ู่ใน เกพ ,กตี ส่วน 

ค่าความเท ี่ยงของแบบสอบอยู่ในเกพ1กสง

แบบสอบฉบับท่ี 3 ไม ่ปรากฏว่าม ีข ้อกระทงที่ต ้องปรับปรุงแก้ไข ค ่าความยากเฉล ี่ย  

อยู่'ในเกณ,ทปานกลาง ค ่าอำนาจจำแนกเฉล ี่ยอย ู่ในเก{แ‘ทค็ ส่วนค่าความเที่ยงของแบบสอบ 

อย ู่,ในเก(น,ทสง



จากผ«ด ังกล ่าว น«คงว่า แบบ«อบฑํง 3 ฉบับ มีคุณภาพอยู่ในเก{นที่คี ส ืามารก'ใข ้ 
เป ็น เคร ี่องรอ'ในการว ิจ ัยไต ้

จากนี้นนำบัฤ[หาจากการบริพารการ«อบ และผลการว ิ เคราะพข้อกระทงที่ไต ้ร ับการ 

ปรับปรุงในการทคลองข็นต้น มาปรับปรุงและจัคต้นฉบับใหม่เป็น 4 ฉบับ ๆ  a t  30 ข้อ 

เพ ื่อให ้ไต ้จำนวนข ้อกระทงเพมาะ«มกับเวลา 1 คาบ 50 นาท ีในการวิจ ัย

ตอนที่ 2  ผลการวิจ ัย

ข้อมูลที่ไต ้จากกลุ่มดัวอย่างที่ใข ้ในการวิจ ัยเป ็นคะแนนที่ไต ้จากแบบ«อบจำนวน 4 
ฉบับ ๆ ละ 30  ข้อ กลุ่มคัวอย่าง 1 ,0 0 5  คน จ าก โร ง เร ีย น  11 โรงและจำนวนห ้องเร ียน  

2 2  ห ้องเร ียน  โคยที่น ักเรียนที่เป ็นกลุ่มตัวอย่างจะต้องทำแบบ«อบท็ง 4 ฉบับ ผ ู้ว ิจ ัยไต ้ 
รวบรวมแบบ«อบที่ง 4 ฉบับ เป็นแบบ«อบชุคเคียวจำนวน 120 ข้อ นำมาว ิเคราะพต ้วย  

คอมห ิวเตอร โปรแกรม'โลจิสติค 5 เพ ื่อ«ร ้างเป ็นคล ังข ้อ«อบ แต่ก่อนจะนำไปวิ เคราะหต ้วย  

โปรแกรมโ«จ ิส ืต ิค 5 ผู้ว ิจ ัยต้องตรวจพาค่า«กิติท ี่ง 120 ข้อ ตามแนวทฤษฎีคลา«สิค และ 

เพ ื่อตรวจ«อบว่าแบบ«อบวัคความ«ามารกต ้านเค ียวหรีอม ิต ิเค ียว ( U n id im e n s io n )  จิงม  ี

ลำด ับขนการว ิเคราะพ ดังนี้
1 . การวิเคราะพแบบ«อบตามแนวทฤษฎีคลา«สิค โคยวิเคราะพแบบ«อบ 120  

ข้อนี้ต ้วย คอมหิวเตอร ใช ้โป รแกรม ลำเร ็จร ูป  SPSSX ว ิเคราะห ค ่า«ก ิต ิต ่าง ๆ ตามแนว 

คลาลส ิค ที่งฉบับที่จะนำมาเป็นคลังข้อ«อบ ไต ้ผ«ด ังต ารางท ี่ 7
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ต ารางท ี่ 7 ค่าสกิติพื้นฐานของแบบสอบ 4 ฉบับ ๆ ท ม 120 ข้อ

ค ่า เฉลี่ย 

X
ความแปรปรวน

ร 2
ส ่วนเบ ี่ยงเบนมาตรฐาน

ร
ค ่าความเท ี่ยง

a 2 1

7 8 .2 3 5 8 5 2 8 .4 0 3 5 2 2 .9 8 7 0 .9 6 0 5

จากตารางพบว ่า คะแนนที่ไคีจากข้อกระทง 120 ข้อ ม ีค ่าความแปรปราน  

5 2 8 .4 0 3 5  แสคงว ่า คะแนนสอบมีการกร!:จายของคะแนนมาก ให ้ค ่า  เฉลี่ยของคะแนนสอบ 

มากกว่าคาเงหนึ่งของแบบสอบ ค็อ 78 คะแนน แสคงว่าข ้อกระทงในแบบสอบค่อนข้างง่าย 

แสะค ่าความเท ี่ยง «*2 1 ) คีอ .9 6 0 5  แสคงว่าแบบสอบที่จะสร้างเบี่นคลังข้อสอบมีคุทเภานคี

2 .  การว ิเคราะหความเบ ี่นม ิต ิเค ียวของแบบสอบ ใข ้ว ิเว ิเคราะห ต ัวป ระกอบ
โคยใข ้'โปรแกรมสำเร ็จร ูป  SPSSX ให ้ผล ค ังดารางท ี่ 8( F a c t o r  A n a ly s i s )
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ต ารางท ี่ 8 ผอการวิเคราะพตัวประกอบของข้อกระทง 120 ข้อ

F a c to r ss L oad in gs P et o f  

var
Cum
P e t

F a c to r SS L oad in gs P e t  o f  

v a r
Cum
P et

1 2 0 .5 4 6 8 1 1 7 .1 1 7 .1 21 .2 0 8 4 5 .2 2 6 .9

2 1 .9 3 3 1 4 1 .6 1 8 .7 22 .1 8 7 9 0 .2 2 7 .1

3 1 .5 5 3 9 9 1 .3 20.0 23 .1 7 4 7 1 . 1 2 7 .2

4 1 .3 1 0 5 2 1.1 21.1 24 .1 7 5 1 0 . 1 2 7 .3

5 .9 5 1 6 0 .8 2 1 .9 25 .1 6 4 6 4 . 1 2 7 .4

6 .8 0 7 2 4 .7 22.6 26 .1 4 9 0 5 . 1 2 7 .5

7 .5 8 5 1 1 .5 2 3 .1 27 . 14540 . 1 2 7 .6

8 .5 2 6 7 6 .4 2 3 .5 28 .1 3 2 9 6 . 1 2 7 .7

9 .4 8 4 1 6 .4 2 3 .9 29 .1 2 6 2 0 . 1 2 7 .8

10 .4 2 1 7 2 .4 2 4 .3 30 . 12240 . 1 2 7 .9

11 .4 0 9 6 0 .3 2 4 .6 31 .1 0 5 6 2 . 1 2 8 .0

12 .38378 .3 2 4 .9

13 .32901 .3 2 5 .2
14 .30472 .3 2 5 .5

15 .28996 .2 25.7
16 .27277 .2 25.9
17 .2 5 1 1 5 .2 26.1
18 .24166 .2 26.3
19 .24149 .2 2 6 .5
20 .21310 .2 2 6 .7
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จากตารางปรากฏว ่า ตัวประกอบ?! 1 ร Sum S q u are  L oad in g  

มากที่รุด ดีอ 2 0 .5 4 6 8 1  ห ็งมีค ่ามากกว่าต ัวปรt กอบที่ 2 อย ู่มาก แลt ตัวประกอบที่ 2 มี 

ค ่าไม ่ต ่าง จากตัวประกอบอื่น ๆ  มากนัก ห ็งจะเห ็นไค้ข ้ดคังภานที่ 2

P e t  o f  v a r

แผนภาพที่ 2  ค ่าเปอรเห ็นตของความแปรปรวน ( P e r c e n t a g e  o f  v a r ia n c e )
ของตัวประกอบต่าง ๆ

จากตารางและแผนภาพ ผ ล ก าร ใเค ร าะ ห ็แ ล ค ง ว ่า  แบบลอบกง 120 ข้อ 

เห ็นแบบลอบที่ว ้คความลามารกค้านเดียว พร็อม ิต ิเด ียว (U n id im e n s io n )  ลอดคล้องกับ 

ข้อตกลงเบื้องค้นของทฦบฎีการดอบลนองข้อกระทง(L ord  1980: 21)

3 .  การว ิ เคราะหรายข้อ เพ ี่อหาค ่าพาราม ี เตอรที่ เหมาะลมในการคัด เล ิอก  

ข้อกระทงเห็นคลังข้อลอบตาม'วิ! 1RT ค ้วยคอมนิวเตอร โปรแกรมโลจิลต ิค 5 ท ี่ใข ้ 
พ าราม ีเต อร 3 ตัว คีอ ค ่าอำนาจจำแนก ( a )  ค ่าค วาม ยาก (๖ )  และค ่าการเดา ( C) 
การว ิเคราะห ็ข ้อกระทงทง 120 ข้อ นบว่า



7 5

ค ่าอำนาจจำแนก (a ) ม ิค ่าอย ู่ระหว่าง .2 6 1 2 7 กง 1 .5 6 5 0 9
ค ่าความยาก (b ) ม ิค ่าอย ู่ระหว่าง - 2 .2 7 6 4 7 กึง 1 .1 9 1 9 7
ค ่า ก า ร เค า  (C) ม ิค ่าอย ่ระหว่าง .0 0 0 0 0 กึง .4 8 0 1 5

เมี่อน ิจารททข้อท ี่เหมาะลมกับโมเดล โดยน ิ'จารผาจากเกน 1ท่ี คังนึ้ ค ่าอำนาจ  

จำแนก (a )  มากกว ่า 0 .3  ค ่าความยาก (b )  อย ู่ระหว่าง - 2  กง 2 แ ล ะค ่าก าร เด า ( C) 
น้อยกว่า 0 .3  (U rry  1977: 191) แล้ว ปรากฏว่าม ิข ้อท ี่ไม ่เหมาะลมกับเกทเ‘ทท่ี
กำหนด 16 ข้อ คิอ ข้อที่ 13, 2 5 , 5 4 , 5 7 , 6 0 , 6 9 , 7 0 ,  8 3 ,  9 2 , 9 7 , 9 8 , 100 , 
114 , 119 แล* 120 จ ิงเพลีอข ้อกระทงที่จะใข ้เท ี่นคลังข ้อลอบ 104 ข้อ (ด ูรายล ะเอ ียด  

ในภาคผนวก ช) แยกเที่นจำนวนข้อดามจุดประลงคที่ด ้องการวัค คังนี้

จุดประลงค จำนวนข้อ

1 38
2 17
3 32
4 17

รวม 104

4 .  การเล ีอกข ้อกระทงเพ ื่อประมา[แความลามารถ ( 6 ๐ ) ที่ลับพันรกับคะแนน'โคเมน 

โดยทำการส ่มข ้อกระทงอย่างง ่ายในคล ังข ้อลอบ 104 ข้อ ให ้ได ้จำนวนความยาวแบบลอบ  

20  และ 30  ข้อ ดามลำคับ ปรากฏผลด้งดารางที่ 9
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ต ารางท ี่ 9  จำนวนและพมายเลขข้อกระทงในคลังข้อลอบ (1 0 4  ข้อ) ที่รุ่มไค้จำนวน 20  

และ 30  ข้อ

จุดประลงค
ฉบับท่ี 1

ความยาวแบบลอบ 20  ข้อ
ฉบับท่ี 2

ความยาวแบบลอบ 30  ข้อ

จำนวนข้อ ข้อ จำนวนข้อ ข้อ

1 7 3 , 18, 19, 2 1 ,  2 2 , 10 2 ,  3 , 5 , 10 , 2 1 ,  2 7 ,
2 9 , 33 3 0 , 3 2 , 3 6 ,  40

2 3 4 3 , 4 8 , 58 5 4 5 , 4 6 , 4 8 , 5 2 , 55

3 7 6 2 , 6 6 , 7 1 , 7 7 , 8 6 , 10 6 3 ,6 5 ,  7 2 , 7 7 , 7 9 ,
8 9 , 94 8 0 , 8 1 , 8 9 , 9 4 , 95

4 3 103, 106, 112 5 102, 104, 1 1 1 , 113,
117

20 30

จากผลการเล ีอกข ้อกระทงเพ ื่อประมาทเด ่าความลามารถแล ้ว นำจำนวนข้อกระทงที่ไค้เใ]น 

แบบลอบความยาว 20  และ 30 ข้อ ประมาทเด ่าความลามารถและลร ้างเก{เ‘กเพื่อนาคะแนน 

จุคตัค คังนี้
4 .1  การประมา[เด ่าความลามารถเพ ื่อ ใข ้ เที่น เกทเที่ในการเลีจกข้อกระทงที่ 

ใข ้ว ัคความลามารถระดับท ี่ค ้องการในการนาคะแนนจุคต ัค โดยนำแบบลอบที่รุ่มมา 20  ข้อ 

และ 3 0  ข้อ คามลำดับมาคำนว[เด ่าต ่าง ๆ  (ค ูจากผลการคำนว[เดวยคอมน ิวเฅอร้ภาษา 

ฟ่อรนฑรน) จากการว ิเคราะน ไค ้ผลด ังตารางท ี่ 10
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ตารางท ี่ 10 ระดับความลามารถ 6๐ ที่ตรงกับคะแนนโคเมน (TT) ที่กำหนด กำหรับ 

แบบสอบ 20  และ 30 ข้อกระทง

สำนวนข้อ คะแนนโคเมน ค ่าความสามารถ <0๐ >

.5 - . 5
20 .6 - . 1

.7 .3

.8 .7

.5 - . 6
30 .6 - . 2

.7 .2

.8 .6

หรือดังแสดงด้วยโค้งลักษผะข้อสอบ กำหรับความยาว 2 0  และ 
คะแนนโดเมน . 5 , . 6 , . 7  และ .8  ได้ดังแผนภาพที่ 3 และแผนภาพที่ 4

30 ข้อ เมื่อกำหนด 
ตามลำดับ



TC
C 

TC
C
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แผนภาพที่ 3 โค ้งล ักW1Itแบบสอบ'ของความยาว 20  ข ้อท ี่ส ่มไค ้เพ ื่อหาค่าความลามารท  
เมื่อกำหนคคะแนน'โคเมน . 5 ,  . 6 ,  . 7  และ .8

แผนภาพที่ 4 โ ค ้ง ล ัก ษผะแบบลอบของความยาว 3 0  ข ้อท ี่ส ่มไค ้เพ ี่อพาค่าความลามารถ 
เมื่อกำพนคคะแนนโคเมน . 5 ,  . 6 ,  .7  และ .8

T H E T A

THETA
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จากตารางท่ี 10 แผนภานท่ี 3 และแผนภานท่ี 4 ตามลำตับ เม่ือกำหนดความยาว 
20 ข้อ คะแนนโดเมน .5 , .6 , .7 และ .8 จะไตัค่าความสามารกท่ีตัองการวัดคิอ - .5 ,  
-.1*  .3 และ .7 และเม่ือกำหนดความยาว 30 ข้อ คะแนนโดเมน .5 , .6, .7 และ .8 
จะไค้ค่าความลามารกท่ีต้องการ - .6 ,  - .2 ,  .2 และ .6

4 .2  การต ัดเล ึอกข ้อกระทงที่เหมาะสมตับความสามารถ <0๐ > ท ี่1•ท่ีน
เก »'■ ทท่ี'ไค้จาทข้อ 4 . 1 . 2  โดยพ ิจาร»าข ้อกระทงในคลังข ้อลอบ 104 ข้อ ที่ระตับความ 

ลาม ารถใกล ้ ๆ - . 5 ,  - . 1 ,  .3  และ .7  ในแต่ละจุดประลงค เม ื่อความยาวแบบลอบ  

20  ข้อ และเล ึอกข ้อกระทงท ี่ระต ับความสามารถใกล ้ ๆ - * 6 ,  - * 2 ,  .2  และ .6  ใน  

แต่ละจุดประสงค เมื่อความยาวแบบสอบ 30 ข้อ ท ี่ช ิ้งค ่าระด ับความสามารถ ( 0 ๐ > ให ้โค ้ง  

แลคงลักษ»ะข้อกระทงสูง ๆ (Item  C h a r a c te r is t ic  Curve) ช ิ้งคำนว»ค้วย 

คอมพิวเตอร ภาษาฟ่อรแทรน หล ักการเล ิอกข ้อกระทงท ี่ใกล ้ ๆ  ค ่าความลามารถ <eo ) ท่ี 

ให ้โค ้งแสดงสารสนเฑคข้อกระทงส ูง ๆ  ท ี่ผ ุ้ว ิจ ัยกำหนดชิ้นเองให ้โค ่งน ้อยกว่า 20% ของความโค ่ง  

สูงสุด ท ี่งน ี้เนราะข ้อกระทงที่ค ้องการวัคท ี่ระต ับความลามารถ ( 0๐ ) บางค ่าท ี่ให ้โค ้งแสดง  

สารลนเทศข้อกระทงสูง ๆ ม ีไม ่เน ียงนอ ช ิ้งผลการเลึอกข้อกระทงที่จะน ้ามาหาคะแนนจุดตัด ไค  ้

ผลต ังตารางท ี่ 11 , 12
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ต ารางท ี่ 11 ผลการเล ีอกและหมายเลขข ้อกระทง 0เ ระดับคะแนนโคเมนที่กำพนด เม ี่อ  

แบบลอบมีความยาว 20 ข้อ

จุด คะแนนโคเมน คะแนนโค เมน คะแนนโดเมน คะแนนโคเมน
จุค!!ระลงค .5 .6 .7 .8

1 4 , 5 , 9 ,  11 , 14 8 , 19, 2 1 , 28 1, 2 ,  3 ,  6 , 17 1. -2 , 3 ,  17 , 23
16, 29 3 0 , 3 1 , 39 2 4 , 26 2 6 , 36

2 4 5 , 4 8 , 59 4 6 , 5 2 , 56 4 6 , 5 3 , 55 4 7 , 4 9 , 50
3 6 2 , 6 6 , 6 8 , 7 7 , 6 6 , 7 5 , 79 1 86 6 5 , 7 1 , 7 3 , 7 5 , 6 5 , 7 2 , 7 3 ,  76

7 8 , 7 9 , 87 8 7 , 8 8 , 94 7 6 , 8 9 , 94 8 0 , 99
4 102 1 105 , 106 103 , 106 , 117 101 , 103 , 111 107 , 1 13 , 115 ,

116

จากตาราง ความยาวแบบลอบ 20  ข้อ เม ี่อทำการดัดเลีอกข ้อกระฑงที่ 

เหมาะลมกับความรามารถ C0O) นบว่า
แบบลอบฉบับคะแนนโคเมน . 5 ,  .6  มี'ข้อที่ดัคเลีป็กข้ากัน 4 ข้อ ค็อ ข้อที่ 6 6 , 

7 9 ,  87 และ 106
แบบลอบฉบับคะแนนโคเมน . 6 .  .7 มี'ข้อที่ข้ากัน 3 ข้อ คีอ ข้อที่ 4 6 , 75

และ 103
แบบรอบฉบับคะแนนโคเมน . 7 ,  .8  มีข้อที่ชํ้ากัน 8 ข้อ คีอ ข้อที่ 1, 2 ,  3 ,

17, 26 ,  65,  73 และ 76
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ต ารางท ี่ 12 ผลการเล ีอกแลtv?มายเลขข ้อกระทง Q1 ระตับคะนนนโดเมนที่กำพนค เมื่อ 

นบบลอบมีความยาว 30 ข้อ

จุด คะแนนโดเมน คะแนนโคเมน คะแนนโดเมน คะแนนโดเมน
จุดประลงค .5 .6 .7 • 8

1 4 , 5เ. 9 ,  11 , 14 4 , 8 , 19 , 21 , 2 7 , 1, 2 ,  3 ,  6 . 17, 1 , 2.. 3 . 6 ,
15 , 16, 2 9 , 37 2 8 , 2 9 , 3 0 , 3 1 , 2 3 , 2 4 , 2 6 , 31 17, 18 , 2 0 ,

38 39 36 2 3 , 2 6 , 36

2 4 2 , 4 4 , 4 5 , 4 8 , 4 6 , 4 8 , 5 2 , 56 4 6 , 4 9 , 50 , 5 3 , 4 7 , 4 9 , 5 0 ,

59 59 55 53 , 55

3 6 2 , 6 6 , 6 7 , 6 8 , 6 2 , 6 6 , 6 8 , 7 5 , 6 5 , 7 1 , 72 , 7 3 , 64 , 6 5 , 7 1 ,
7 7 , 7 8 , 7 9 , 87 7 7 , 7 9 , 8 6 , 8 7 , 7 5 , 7 6 , 89 , 9 4 , 7 2 , 7 3 , 7 6 ,
8 8 , 91 8 8 , 94 99 80 , 8 9 , 99

4 102, 104 , 105 , 102 1 1 03 , 105 , 101 , 103 , 110, 107, 10SI, 1 13,
106, 108 106 , 117 11 1, 112, 118 115, 116', 1 18

จากดาราง ความยาวแบบลอบ 30  ข้อ เม ื่อทำการต ัคเล ิอกข ้อกระทงที่
เหมาะลมกับความลามารก (6 ๐ ) โดยมีจำนวนข้อกระทงโนจุดประลงคที่ 1, 2 ,  3 และ 4 

ตามที่ผู้เชี่ยวชา{ไ!กำหนด คีอ 10, 5 , 10 และ 5 ข้อตามลำดับ นบว่า
แบบลอบฉบับคะแนนโคเมน .5 ,  .6  ม ีข ้อที่ต ัดเลิอกข้ากัน 14 ข้อ คิอ ข้อท่ี 4 ,  

2 9 ,  4 8 ,  5 9 , 6 2 , 6 6 , 6 8 , 7 7 , 7 9 , 8 7 , 8 8 , 1 02 , 105 และ 106
แบบลอบฉบับคะแนนโดเมน .6 ,  .7  มีข้อที่ข้ากัน 4 ข้อ คีอ ข้อท่ี 4 6 , 7 5 , 94

และ 103
แบบลอบฉบับคะแนนโดเมน .7 ,  .8  มีข้อที่ข้ากัน 20  ข้อ คิอ ข้อท่ี 1, 2 ,  3 ,

6,  17, 23 ,  26,  36,  49,  50, 53, 55,  65,  71 ,  72,  73,  76,  89, 99 และ 118
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ส ร ุป เม ื ่ อน ำ แบ บส อ บท ั ้ ง  8  ฉ บ ับ ม าน ิ จ าร o n  ค ่ า อ ำ น า จ จ ำ แ น ก  ค ่ า ค ว า ม ย า ก  

ค ่ า ก า ร เ ค า  แ ล ะ ค ่ า ค ว า ม ล า ม า ร ถ ใ น แ ต ่ ล ะ ฉ บ ั บ  อ ำ ห ร ั บ ค ว า ม ย า ว แ บ บ ส อ บ  2 0  ข้อ จ ะ ไ ค ้ ม ล  

ด ั ง ต า ร า ง ท ี ่  1 3  แ ล ะ อ ำ ห ร ั บ แ บ บ ล อ บ ค ว า ม ย า ว  3 0  ข้อ จ ะ ไ ค ้ ผ ล ด ั ง ต า ร า ง ท ี ่  14

ต า ร า ง ท ี ่  1 3  พ ิ ส ื ย ค ่ า อ ำ น า จ จ ำ แ น ก  ค ่ า ค ว า ม ย า ก  ค ่ า ก า ร เ ค า  แ ล ะ ค ่ า ค ว า ม ส า ม า ร ถ ท ี ่ ไ ห โ ค ้ ง

ส า ร ส น เ ท ศ ข ้ อ ก ร ะ ท ง ส ู ง ส ุ ค ท ี ่ ร ะ ด ั บ ค ะ แ น น โ ค เ ม น ท ี ่ ก ำ ห น ด เ ม ื ่ อ ค ว า ม ย า ว แ บ บ ส อ บ  2 0  ข้อ

ค ะแ น น  

โ ค เ ม น

ค ่ า ค ว า ม  

ส า ม า ร ถ

ค ่ า อ ำ น า จ จ ำ แ น ก  

a

ค ่ า ค ว า ม ย า ก  

b

ค ำ ก า ร  เ ด า

C

ค ่ า ค ว า ม ส า ม า ร ถ ท ี ่  

ไ ห ้  ICC สู งส ุ ด 6*

. 5 - . 5 . 4 6 0 5 8 - 1 . 1 7 3 3 1 ( - . 9 7 8 9 1 ) - ( - . 3 2 9 0 2 ) . 0 0 0 0 0 - , 1 8 7 3 2 ( - . 8 5 2 3 0 ) - ( - . 2 4 3 3 3 )

. 6 - . 1 . 4 9 5 1 9 - 1 . 1 7 3 3 1 ( - . 9 5 6 0 1 ) - ( . 0 0 3 2 5 ) . 0 1 0 1 0 - . 2 6 0 3 8 ( - . 8 1 3 3 8 ) - ( - . 0 2 9 5 0 )

. 7 . 3 . 4 8 0 5 1 - 1 . 5 6 5 0 9 ( - . 2 2 7 9 9 ) - ( . 6 2 3 1 6 ) . 0 8 4 2 7 - , 2 6 7 5 5 ( - . 0 6 7 5 7 ) - ( . 7 5 4 4 3 )

. 8 . 7 . 4 4 8 3 2 - 1 . 3 2 2 1 5 ( . 0 7 0 5 7 ) - ( . 8 2 0 9 4 ) . 0 8 4 2 7 - . 2 6 8 5 5 ( . 2 8 1 2 5 ) - ( . 8 6 6 0 3 )

จากตารางน บว ่า แบบสอบทั้ง 4 ฉบับของความยาวแบบลอบ 20  ข้อ ไห้ผลดังน ี

ค่าอำนาจจำแนกของแบบลอบฉบับคะแนนโคเมน •5  และ .6  แต่ละข้อมีค่า 

ด ังก ล ่าว ใก ล ้เค ียงก ัน  แต่ฉบับคะแนนโคเมน .6  ข ้อท ี่ให ้ค ่าอำนาจจำแนกตํ่าล ุคส ูงกว่าฉบ ับ  

คะแนนโดเมน .5  เล็กน้อย ฉบับที่มีคะแนนโคเมน .7  ม ีข ้อท ี่ให ้ค ่าอำนาจจำแนกสูงส ุดกว่า 

ฉบับอ่ืน และฉบับที่มีคะแนนโคเมน .8  ม ีข ้อที่ไห ้ค ่าอำนาจจำแนกดํ่ากว่าฉบับอื่น ๆ
ค่าความยากแบบลอบทั้ง 4 ฉบับจะยากเนตามลำดับเม ื่อกำหนดคะแนนโคเมนสูงข ึ้น  

ค ่าก าร  เค า เมื่อกำหนดคะแนนโค เมนสูงขึ้นค่าการ เคาก ็เพ ิ่มข ึ้น เช ่นเค ียวก ัน  

ส่วนค่าความลามารถที่ไห ้โค ้งสารลนเทศข้อกระทง (ICC) สูงสุด เมื่อกำหนดคะแนน 

โคเมนส ูงข ึ้น  ค ่าด ังกล ่าวก ็เพ ิ่มข ึ้น เช ่นเค ียวก ัน แต่จะเห็นว่าฉบับที่ม ีคะแนนโคเมน .5  และ 

.6  ม ีการคาบเก ี่ยวก ันมากของค ่าความสามารถท ี่ให ้ ICC สูงสุด เช่นเคียวกับแบบลอบ ฉบับ 

คะแนนโคเมน .7 และ .8 ก ็ม ีการคาบเก ี่ยวก ับค ่าความลามารถท ี่ให ้ 1CC สูงสุด
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ต า ร า ง ท ี ่  1 4  น ิ เส ื ย ค ่ า อ ำ น า จ จ ำ แ น ก  ค ่ า ค ว า ม ย า ก  ค ่ า ก า ร เ ด า  แ ล ะ ค ่ า ค ว า ม ส า ม า ร ถ ท ี ่ ใ ห ้ โ ค ่ ง

ส า ร ส น เ ท ศ ข ้ อ ก ร ะ ท ง ส ู ง ส ุ ค ท ี ่ ร ะ ด ั บ ค ะ แ น น โ ค เ ม น ท ี ่ ก ำ ห น ด เ ม ื ่ อ ค ว า ม ย า ว แ บ บ ส อ บ  3 0  ข้อ

ค ะ แ น น  ค ่ า ค ว า ม  ค ่ า อ ำ น า จ จ ำ แ น ก  ค ่ า ค ว า ม ย า ก  ค ่ า ก า ร เ ค า  ค ่ า ค ว า ม ล า ม า ร ถ ท ี ่

โ ค เ ม น  ส า ม า ร ถ  a  b  C ใ ห ้  ICC สูงสุค 0 *

. 5  - . 6

. 6  - . 2

.7  .2

. 8  . 6

. 4 6 0 5 8 - 1 . 1 7 3 3 1  ( - 1 . 1 6 4 3 7 ) - ( - . 3 2 9 0 2 )  . 0 0 0 0 0 - . 1 8 7 3 2  ( - 1 , 7 0 5 4 2 ) - ( - . 2 4 3 3 3 )  

. 4 6 0 5 8 - 1 . 1 7 3 3 1  ( - . 9 8 1 1 6 ) - ( . 0 0 3 2 5 )  . 0 1 0 1 0 - . 2 6 9 3 8  < - . 8 6 0 3 1 ) - ( - . 0 2 5 2 3 )

. 4 4 8 3 2 - 1 . 5 6 5 0 9  < - . 3 6 7 7 0 ) - ( . 6 8 4 1 4 )  . 0 8 4 2 7 - . 2 6 7 5 5  < - . 2 1 6 9 3 ) - ( . 9 0 6 9 7 )

. 3 4 9 9 8 - . 1 5 6 5 0 9  ( . 0 3 7 1 4 ) - ( 1 . 1 9 1 9 7 )  . 0 8 4 2 7 - . 2 6 7 5 5  ( .  1 6 5 4 8 ) - ( 1 . 4 4 3 3 1 )

จากตารางนบว่า แบบสอบฑ๊ัง 4 ฉบับของความยาวแบบลอบ 30  ข้อ ให้พลดังนี ้
ค่าอำนาจจำแนกของแบบสอบฉบับคะแนนโค เมน .5  และ .6  อย ู่ในช ่วงเค ียวก ัน  

ส่วนฉบับที่มีคะแนนโดเมน .7  และ .8  ม ีช ่วงค ่าอำนาจจำแนกส ูงเท ่าก ัน  แต ่ค ่าอำนาจ  

จำแนกของฉบับคะแนนโคเมน .8  จะมีข ้อที่ม ีค ่าโค่งสารสนเทคข้อกระทง (ICC) ตํ่าสุค 

ส่วนค่าความยากก็จะสูงซี้นตามคะแนนโคเมนที่กำหนดสูงขึ้น 

ค ่าการ เด า เมื่อกำหนดคะแนนโค เมนส ูงข ึ้นค ่าการเดาก ็ เพ ิ่มขึ้นเช ่นเค ียวกัน  

แต่ฉบับที่มีคะแนนโค เมน .7 และ .8  ม ีค ่าการเด าอย ู่ใน ช ่วงเค ียวก ัน
ส่าหรับค่าความสามารถที่ให ้โค ่งสารสนเทศข้อกระทงสูงส ุคน ี้น จะเพ ิ่มขึ้นเช ่น เคียวกัน 

แต ่จะม ีการคาบเก ี่ยวของค ่าความสามารถมากข ึ้น  ข ึ้งแสดงว่าม ีบางข ้อท ี่โค ่งสารสนเทศข้อกระทง 

( ICC) ไม่โค ่งมากท ี่ความสามารถที่ต ้องการวัคมากน ัก
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5 . การว ิ เคราะหแบบสอบโดยโข้ฑqyQคลาลร็คโดยแบบ?)อบที่ iaariTi3fnfcfl,jjn
จากคลังข้อลอบทง 8 ฉบับ คอ ฉบับวัดคะแนนโดเมน . 5 ,  . 6 ,  . 7 ,  .8  ของความยาๆ  

แบบ?)อบ 20  ข้อ กับฉบับวัคคะแนนโคเมน . 5 ,  . 6 ,  . 7 ,  .8  ของความยาวแบบ?)อบ 30  ข้อ 

เม ื่อน ำมาน าค ่าเฉล ี่ย  ความแปรปรวน ส่วน เบ ี่ยงเบนมาตรฐาน แ?)ะค่าความ เท ี่ยง ( CL,1) 
คามแนวทฤษฎีค?ท?)สิค จะได้พ?)ดังตารางที่ 15

ตารางท ี่ 15 ค ่า เฉ ล ี่ย  ความแปรปรวน ส ่วนเบ ี่ยงเบนมาตรฐาน ค ่าความ เที่ยงของแบบ?)อบ 

แต่ละฉบับที่วัคคะแนนโคเมน .5 ,  . 6 ,  .7  และ .8  ตามลำดับ

คะแนน ความยาวแบบลอบ 20 ข้อ ความยาวแบบลอบ 30  ข้อ
โค เม น ค ่าเฉ ล ี่ย ความ ส่วน เบ ี่ยงเบน ความเท ี่ยง ค ่าเฉ ล ี่ย ความ ส ่วนเบ ี่ยงเบน ความเท ี่ยง

X แปรปรวน มาตรฐาน X แปรปรวน มาตรฐาน a 2 1

.5 1 3 .9 9 6 0 2 0 .4 7 6 0 4 .5 2 5 0 .8 3 7 6 2 1 .5 5 5 2 4 1 .3 3 8 8 6 .4 2 9 5 .8 8 3 7

.6 1 2 .8 0 9 0 2 2 .7 0 4 5 4 .8 6 4 9 .8 4 1 4 1 9 .6 7 2 5 4 5 .6 7 4 6 6 .8 5 8 3 .8 8 2 9

.7 1 0 .9 8 0 1 2 2 .0 6 9 3 4 .6 9 7 8 .8 2 2 2 1 5 .7 9 9 0 4 4 .4 6 3 5 6 .6 6 8 1 .8 6 4 6

.8 9 .8 2 5 9 1 9 .7 2 5 4 4 .4 4 1 4 .7 9 1 3 1 4 .6 6 6 7 4 2 .0 7 9 0 6 .4 8 6 8 .8 5 4 0

จ า ก ต า ร า ง น บ ว ่ า  แ บ บ ล อ บ ค ว า ม ย า ว  20 ข้อ แ ล ะ  30 ข้อ เ ม ื ่ อ ว ิ เ ค ร า ะ ห  

ด ้ ว ย ส ก ิ ค ิ ข อ ง ค ล า ส ส ิ ค  เ ม ื ่ อ ค ะ แ น น โ ค  เ มนร งข ึ ้น  ค ่ า เ ฉ ล ี ่ ย ม ี แ น ว โ น ้ ม ล ด ล ง ค ่ า ค ว า ม แ ป ร ป ร ว น  

ส ่ ว น เ บ ี ่ ย ง เ บ น ม า ต ร ฐ า น  แ ล ะ ค ่ า ค ว า ม เ ท ี ่ ย ง ก ็ ม ี ลักษทเะ เ ข ้ น เ ด ี ย ว ก ั น  คีอ แ บ บ ล อ บ ท่ีมีค ะ แ น น  

โ ด เ ม น จ า ก  . 5  เบี ่น .6  จะมี  ร ,  a 21 เพิ ่มขึ ้น แ ล ะ จ า ก  . 6  เบี ่น .7  ค ่ า ด ั ง ก ล ่ า ว จ ะ ล ด ล ง  

ล ำ ห ร ั บ ค ว า ม ย า ว แ บ บ ล อ บ  20 ข้อ แ บ บส อ บว ัด ค ะ แ น น โ ค เ ม น  . 7  แ ล ะ  . 8  ท ี ่ โ ห ้ ค ่ า ค ว า ม  

เ ท ี ่ ย ง ข อ ง แ บ บ ล อ บ ล ด ล ง จ ะ ต ํ ่ า ก ว ่ า แ บ บ ล อ บ ท่ีว ัด ค ะ แ น น โ ค เ ม น  .5  แ ล ะ ตํ่าลุด ในแบบลอบฉบับ'ว ัด  

ค ะ แ น น โ ด เ ม น  . 8 ส ่ ว น แ บ บ ล อ บ ค ว า ม ย า ว  30 ข้อ a  21 ข อ งแบบล อบแ ต ่ล ะฉบ ับท ี ่ ว ัค คะนน น
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โคเมนเน ิ่มช ิ้นจะลดลง แต่ค ่าด ังกล่าวนี้นไม ่แตกต่างกันมาก คีอ แต่ละฉบับค่าความเท ี่ยง
ต ่างก ัน ไม ่เก ิน  .0 5  ล ่วนเบ ี่ยงเบนมาตรฐานต ่างก ันไม ่เก ิน  .4

6 .  การวิเคราะหพาคะแนนจุดตัด ความน ่าจะเน ิ่นในการจำนนาผ ิคพลาด และ 

ความเท ี่ยงใน การต ัดส ิน ใจ น ระดับความสามารถที่สืมพนรกับคะแนน'โคเมน และความยาว  

แบบลอบที่กำหนดตามแนวทฤษฎีตอบลนองข้อกระทง ชิ้งวิรีพาคะแนนจุดตัคนี้คำนวทเไดัจากสูตร 

ดังนี้ 1ท
คะแนนจุดตัด = £ P , (6  >

' 1 =1  1 ๐

ค ่าความน ่าจะเน ิ่น ในการจำแนกรดพลาด (P ) ใข ้ว ิธ ีก าร ช อ งใบ โน เม ีย ล โม .ด ล  จากลูตร 

ตังนี้
P = (m) 17* ( 1 -  77๐ )m _x

ล ่วนค ่าความเท ี่ยงใข ้ว ิธ ีการประย ุกตของวอรม (Warm, 1 9 8 0 , 7 7 )  ที่ลรัางความสิมปัน^ 

ค่าความเท ี่ยงก ับป ังกข ้นสารลน เทศข้อลอบ 1 (6 ๐ ) จากสูตร ดังนี้

SEE = 1
ค ่โH T )

และ r  = 1 -  SEE2
ข ้งผลการว ิเคราะห ห าค ่าต ่าง ๆ ด ังกล ่าวไค ้ผลด ังตารางท ี่ 15 และ 16 ลำหรับความยาว  

แบบลอบ 20  ข้อ และ 30 ข้อ ตามลำดับ



86

ตารางท ี 16 คะแนนจุคตัต ความน่าจะIป ็น,ในการจำแนกผิคนลาด และความ เท ี่ยงใน การจำแน กค วาม ! น 

ค่าความลามารถที่สืมพันธกับคะแนน'โค1มนที่กำพนค ตามแนวทฤษฎีการตอบสนองขอกระกง 

เม ื่อกำหนคความยาวแบบสอบ 20 ข้อ

กำหนดคะแนน ค ่าความ  

โด เม น  ( tto ) ลามารถ ( 6๐ )
ความสามารถของ 

แบบสอบในฉบับ
คะแนนจุดตัด คะแนน 

โค เม น  <6๐ )
ความน ่าจะเม ื่นใน  

การจำแนกผิดพลาด
ความเท ี่ยงท ี่ระต ับ  

ความสามารถ

.5  - . 5 - . 5 12* .6 0 2 2 .1 7 9 7 .9 2 9 5
- . 1 14 .7 1 1 7 .1 9 0 4 .9 1 5 1

.3 16 .8 0 1 9 -.2181 .8 7 2 3

.7 17 .8 6 8 4 .2 3 6 0 .7 8 9 4
.6  - . 1 - . 5 10 .5 0 8 2 .1 7 5 7 .9 3 2 3

- . 1 13* .6 3 0 5 .1 8 1 4 .9 3 7 7
.3 15 .7 4 2 6 .2 0 1 7 .9 1 7 7
.7 17 .8 3 0 3 .2 3 6 0 .8 6 8 0

.7  .3 - . 5 7 .3 6 7 7 .1 8 1 9 .8 7 6 8
- . 1 9 .4 7 3 3 .1 7 3 2 .9 2 8 1

.3 12* .5 9 5 5 .1 7 9 6 .9 4 1 0

.7 14 .7 1 2 2 . 1903 .9 2 7 1

.8  .7 - . 5 6 .3 1 4 8 .1 8 9 7 .7 5 7 7
- . 1 8 .3 9 6 1 . 1796 .8 8 2 9

.3 10 .5 0 5 2 . 1760 .9 3 2 5

.7 13* .6 2 9 7 .1811 .9 4 3 5

หมายถง คะแนนจุดตัดท่ีวัคไค้ตรงความลามารถ 6 0 เม่ือกำหนดคะแนนโคเมน แระความยาวแบบลอบท่ีค้องกา'



จากตารางพ!ท่า แบบลอบท่ีใข้วิธีการเลีอกข้อกระทงตามแนวทฤบฐ IRT โดย 
ใข้วิธีประยุกตของวิลคอกช้ื (W ilco x  1968) จำนวน 20 ข้อ จะให้แบบรอบท่ี เหมาะลม 
ใกล้ ๆ ความสามารถท่ีสืมพันธกับคะแนนโดเมน -5. -6. -7 และ .8 คึอ - .5 ,  - .1 ,
.3  และ .7  ตามลำดับ ชื้งเม ื่อนำมาหาคะแนนจุดตัด จะให ้ผลในระดับความลามารถนน ๆ  
คิอ ที่ระดับความลามารถ - . 5 ,  - . 1 ,  .3  และ .7  จะให้คะแนนจุดตัด คีอ 12 , 13, 12 

และ 13 คะแนนตามลำดับ ให ้ค ่าความน่าจะเห ็นในการจำแนกผิดพลาดที่ระดับความสามารถนั้นๆ 

คิอ .1 7 9 7 , .1 8 1 4 ,  .1 7 9 6  และ .1 8 1 1  ชื้งจะ เห ็นว่าในแต่ละระดับความสามารถนั้น
ความน่าจะเห็นในการจำแนกผิดพลาดมีค่าประมาเแ .1 8  (18X ) ส ่วนค ่าความเท ี่ยงในการ
จำแนกความรอบรู้ น ระด ับความลามารถต ่าง ๆ น้ันคีอ .9 2 9 5 ,  .9 3 7 7 ,  .9 4 1 0  และ 

.9 4 3 5  ประมาน .9 3  -  .9 4  (93X -  94X) ด ู่งไม่แตกต่างกันมากนัก และเห ็นค่าความ  

เท ี่ยงในการจำแนกความรอบรู้ส ูงส ุด

ถ้าพิจารนาแบบสอบแต่ละฉบับ และกำหนดความลามารถของแบบสอบในฉบับที ่
ความสามารถ - . 5 ,  - . 1 ,  .3  และ .7  จะให้คะแนนจุดตัดสูงชื้นตามลำดับ ความน่าจะ

เห็นในการจำแนกผิดพลาดของแบบลอบที่วัคคะแนนโค เมน .5  และ .6  จะมีค่าเพิ่มชื้นตาม 

ความสามารถที่ เพิ่มชื้น และเมื่อกำหนดความสามารถแบบสอบในฉบับที่ความสามารถ .3  และ 

.7  ค ่าความน ่าจะเห ็นในการจำแนกผิดพลาดมากกว่า .2 0  ส่วนแบบลอบวัคคะแนนโดเมน 

.6  ท ี่ความลามารถ - . 1  จะม ีค ่าความน ่าจะเห ็นในการจำแนกผิดพลาดสูงกว่าท ี่ว ัคความลามารถ  

- . 5  ในฉบับเคียวกัน แต่ก็-น้อยมากชึ๋งสูงก'ว่าเพียง .0 0 5 7  ค ่าความน ่าจะ เห ็นในการจำแนก 

ผิดพลาดที่ระดับความลามารถ .3  ส ูงกว ่าระด ับความลามารถ - . 1  ประมา[น .0 0 6 4  แต่ต ํ่ากว่า 

ระดับความลามารถ - . 5  และ .7  ส่วนแบบลอบวัคคะแนนโดเมน .8  ค ่าความน่าจะเห ็น  

ในการจำแนกผิดพลาดที่ระดับความลามารถ .7  ส ูงกว่า - . 1  และ .3  ประมาน .0 0 1 5  

และ .0051  ตามลำดับ ลำหรับค ่าความเท ี่ยงในการจำแนกความรอบรู้ให ้ค ่าส ูงล ุดท ี่ระด ับ  

ความลามารถ - . 1  ลำหรับแบบลอบที่วัคคะแนนโคเมน .7



88

ต าร าง ท ี่ 17 คะแนนจุดตัด ความน ่าจะเท ี่นในการจำแนกผิดพลาด แระความเท ี่ยงใน การจำน น กความ! 0เ 
ค่าความลามารถที่สืมนันธกับคะแนนโคเมนที่กำหนด ตามแนวทฤษฎีการตอบรนองข้อกระทง 

เม ื่อกำหนดความยาวแบบรอบ 30 ข้อ

กำหนดคะแนน ค่าความ ความลามารถของ คะแนนจุดตัด คะแนน ความน่าจะ เม่ืน'ใน ความเท ี่ยงท ี่ระต ับ

โค เม น  (TTo ) ลามารถ <6๐ ) แบบลอบในฉบับ โค เม น  ( T T 0 ) การจำแนกผิดนราด ความลามารถ

.5 - . 6 - . 6 18* .6 0 4 3 .1 4 7 2 .9 5 0 1

- . 2 21 .7 1 1 1 .1 5 5 9 .9 4 1 0

.2 24 .8 0 0 1 . 1795 .9 1 3 9

.6 27 .8 9 2 2 .2 3 3 8 .8 2 0 3

.6 - . 2 - . 6 15 .5 0 4 8 .1 4 4 3 .9 4 9 2

- . 2 19* .6 2 1 4 . 1484 .9 5 5 4

.2 22 .7 3 0 9 . 1628 .9 4 4 4

.6 26 .8 5 3 9 .2 0 5 6 .8 8 8 2

.7 .2 - . 6 10 .3 3 5 8 . 1530 .8 8 9 6

- . 2 13 .4 2 8 2 . 1455 .9 3 9 1

.2 16* .5 4 2 1 . 1444 .9 5 7 0

.6 21 .7 1 5 5 . 1546 .9 4 9 4

.8 .8 - . 6 9 .3 0 2 4 . 157 2 .8 1 7 5

- . 2 11 .3 7 9 2 . 1483 .9 1 5 0

.2 15 .4 8 4 2 . 1423 .9 5 2 5

. 6 19* .6 3 6 8 . 1496 .9 6 0 7

' หมายถง คะแนนจุดตัดท่ีวัคได้ตรงความรามารถ 6๐ เม่ือกำหนดคะแนนโคเมน และความยาวแบบรอบท่ีด้องการ
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จากตารางนบว่า แบบสอบที่ใข ้วิธ ีการเล็อกข้อกระทงตามแนวทฤษฎี IRT โดย  

ใข ้ว ิธ ีประยุกต่ของวิลคอก^ (Wilcox,  1968) จำนวน 30 ข้อ จะให้แบบสอบที่ เหมาะสม 

ใก ล ้ ๆ ความสามารถที่สืมพันรกับคะแนน'โดเมน .5 ,  . 6 ,  .7  และ .8  คีอ - . 6 ,  - . 2 ,
.2  และ .8  ตามลำดับ ช ิ้งเม ื่อนำมาหาคะแนนจุดตัดท ี่ระด ับความสามารถดังกล่าวจะได้ 
คะแนนจุดตัด ดิอ 18 , 19, 16 และ 19 คะแนนตามลำดับ ค ่าความน ่าจะเม ื่นการจำแนก  

ผิคนลาดที่ระดับความสามารถนน ๆ คีอ .1 4 7 2 ,  .1 4 8 4 , .1 4 4 4  และ .1 4 9 6  คามลำดับ 

ข้งมีค่าประมาโน .1 5  ( 15X) จะเห ็นว่าค ่าด ังกล ่าวมีแนวโน ้มจะสุงช ิ้น นอกจากฉบับวัค
คะแนนโคโมน .7  จะให ้ค ่าความน ่าจะเม ื่นในการจำแนกผิคนลาดต ํ่าท ี่ส ุด ล ่านค ่าความเท ี่ยง  

ในการจำแนกความรอบร น ระดับความสามารถนน ๆ ค็อ .9 5 0 1 ,  .9 5 5 4 ,  .9 5 7 0  และ 

.9 6 0 7  ประมาโน .9 5  -  .9 6  (95X -  96X) ข้งเมื่นค่าที่ส ุงสุด เม ื่อ เท ียบกับความสามารถ 

ระดับอื่นๆ
ถานิจารโนาแบบลอบแต่ละฉบับนรัอมกับกำหนดความสามารถของแบบลอบในฉบับ 

เคียวกับที่ - . 6 ,  - . 2 ,  .2  และ .6  จะให้คะแนนจุคดัคสุงชิ้นตามลำดับ ความน่าจะ
เมื่นในการจำแนกผิดนลาดของแบบสอบที่ว ัคคะแนนโดเมน .5 และ .6  ที่ระดับความ 

สามารถ - .6  จะตํ่าส ุค และที่ความสามารถในฉบับเค ียวกันที่ว ัคความสามารถ .8 จะให้ 
ค่ามากกว่าท ี่ระด ับความสามารถ .2  แต่แบบสอบฉบับวัคคะแนนโคเมน .6  เมื่อกำหนดความ 

สามารถในฉบับเมื่น - . 2  จะส ุงกว ่า - . 6  ประมาโน .0041 ลำหรับแบบสอบวัคคะแนนโคเมน 

. 7 ,  .8  ท ี่ความลามารถ .2  จะ'ให้ค ่าความน่าจะเป็น'ในการจำแนกผิคนลาคตํ่าส ุด

7. การว ิเคราะห ็หาคะแนน จุดต ัดโดยวิธีประยุกต่ของแรม เบิสตันและกรุจ เตอร 

ความน ่าจะเม ื่น ในการจำแนกผ ิดนลาดโดยใข ้ไบโนเม ียลโมเดล และความ เท ี่ยงใน การจำแน ก  

ความรอบรู้ โน ระดับคะแนนโดเมนและความยาวที่กำหนดด้วยวิธขีองอวิน โดยใข้แนวคิดทฤษฎี 
คลาลสิค ได้ผลดังคารางท ี่ 17 ลำหรับความยาวแบบลอบ 20 ข้อ และตารางท ี่ 18 ลำหรับ 

ความยาวแบบสอบ 30  ข้อ
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ตารางท ี่ 18 คะแนนจุดตัด ความน ่าจะเป ็นในการจำแนกความผิดนลาด และความ เท ี่ยงใน การ  

จำแนกความรอบรู้ น คะแนนโคเมนที่กำหนด โดย'ใร่!ทฤษฎีคลาลสิค เมึ่อ 

ความยาวแบบลอบ 20  •&อ

กำหนดคะแนน คะแนนโคเมน คะแนนจุดตัด ความน ่าจะเป ็นใน ความ เท ี่ยงใน การ
โค เม น  (" 0 ) ในแบบลอบ การจำแนกผิคนลาด จำแนกความรอบรู้ (k )

.5 .5 10* . 1762 .5 5 0 9

.6 12 . 1797 .5 7 8 9

.7 14 . 1916 .5 4 1 8

.8 16 .2 1 8 2 .5 9 2 4

.6 .5 10 .1 7 6 2 .6 1 9 7
.6 12* . 1797 .6 3 8 9
.7 14 .1 9 1 6 .5 9 3 8
.8 16 .2 1 8 1 .6 2 0 0

.7 .5 10 . 1762 .4 8 1 0
.6 12 . 1797 .5 4 2 0
.7 14* . 1916 .5 3 2 6
.8 16 .2 1 8 2 .4 7 8 5

.8 .5 10 . 1762 .5 3 7 6

.6 12 . 1797 .5 5 8 4

.7 14 . 1916 .4 0 4 0

.8 16* .2 1 8 2 .5 8 1 6

* หมายถึง คะแนนจุดตัดท่ีวัคได้ตรงคะแนนโดเมน และความยาวแบบลอบท่ีด้องการวัค
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จากตารางน บว ่า เมึ๋อนำแบบลอบที่เล็อกข้อกระทงตามแนวทฤษฎี IRT มา 

วิ เคราะห็พาคะแนนจุดตัด ความ เท ี่ยงในการจำแนกความรอบรู้โดยใข ้ส ืมประสิฑลี่แคปป้าว ิ?
ของรวิน (Huynh) ตามแนวทฤษฎีคลาสสิคจำนวน 20  ข้อ จะ เห ็นว่าความยากของแบบลอบ  

เนิ่มขึ้น คะแนนจุดตัดจะให้ค่าที่คงที่ รอ 10, 12 , 14 และ 16 คะแนนตามลำดับ เมิ่อ 

กำหนดคะแนนโดเมน . 5 ,  . 6 ,  .7  แลฺะ .8  รวมฑ ํ้งค ่าความน ่าจะเห ็นในการจำแนก
ผิดนลาดก็ให้ค ่าที่คงที่ และมีค ่าเน ิ่มขึ้นตามการกำหนดคะแนนโดเมนเนิ่มขึ้น คิอ .1 7 6 2 ,  
.1 7 9 7 , .1 9 1 6  และ .2 1 8 2  ตามลำดับ ล ํวนค ่าความเท ี่ยงในการจำแนกความรอบร ู้จะ
แปรเปลี่ยนไปตามคะแนนจุดตัด ค็อ .5 5 0 9 , .6 3 8 7 , .5 3 2 6  และ .5 8 1 6  ข ึ้งให ้ค ่า
ประมาท .5 3  -  .6 4  (53X -  64%)

ถ้าพิจารทาแบบลอบแต่ละฉบับตามแนวทฤษฎีคลาลสิคที่คะแนนโดเมนที่กำหนด .5 ,  
. 6 ,  .7  แ ล ะ . 8 สืมประสิฑธึ่แคปป้า <k) จะให ้ค ่าท ี่เน ิ่มข ึ้น ลดลงและ เนิ่ม่ขึ้นเมื่อ 

กำหนดคะแนน'โคเมนเนิ่ม่ขึ้น นอกจากฉบับวัดคะแนนโคเมน .7  ที่สืมประสิทรึ๋แคปป้าให้ค่าที่ 
เนิ่ม1ขึ้นและลดลง เท่านน
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ตารางที่ 19 คะแนนจุดตัด ความน่าจะเป็นในการจำแนกความผิคนลาด และความเท่ียงในการ 
จำแนกความรอบรุ้ a คะแนนโคเมนท่ีกำหนด โดยใช้ฑqษฎีคลารสิค เม่ือ 
ความยาวแบบลอบ 30 ช้อ

กำหนดคะแนน คะแนนโคเมน คะแนนจุดตัด ความน่าจะเป็นใน ความเที่ยงในการ
โดเมน <*0) ในแบบสอบ การจำแนกผิดนสาด จำแนกความรอบรู้ (k)

.5 .5 15’ .1444 .6372
.6 18 .1474 .6488
.7 21 . 1573 .6593
.8 24 . 1795 .6596

.6 .5 15 .1444 .6398
.6 18* . 1474 .6521
.7 21 .1573 .6575
.8 24 .1795 .6158

.7 .5 15 . 1444 .6366
.6 18 .1474 .5919
.7 21* . 1573 .5735
.8 24 . 1795 .5445

.8 .5 15 . 1444 .5046
.6 18 . 1474 .6189
.7 21 . 1573 .5934
.8 24* . 1795 .5495

* หมายกึง คะแนนจุดตัคท่ีวัคไค้ตรงคะแนนโคเมน และความยาวแบบสอบท่ีค้องการวัค
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จากตารางนบว่า เม่ือนำแบบลอบท่ีเลีอกข้อกระทงตามแนวทฤษฎี IRT มา
วิ เคราะหหาคะแนนจุดตัด ความ เท่ียงในการจำแนกความรอบรู้โดยใข้สืมประสิทธแคปฟ้า ( k) 
วิรีของอวิน (Huynh) ตามแนวทฤษฎีคลาลสิค จำนวน 30 ข้อ 4 ฉบับ คะแนนจุดตัดแสะค่า 
ความน่าจะ เป็นในการจำแนกความผิดนลาดจะให้ค่าท่ีคงท่ี และรค่า เน่ึมช้ินตามการกำหนด 
คะแนนโคเมน คีอ .5 , .6 , .7 แสะ .8 และจะให้คะแนนจุดตัคท่ีระดับคะแนนโดเมน 
ดังกล่าว ค็อ 15, 18, 21 และ 24 คะแนนตามล่าดับ ค่าความน่าจะเป็นในการจำแนก
ผิคนสาด คีอ .1444, .1474, .1573 และ .1795 ตามล่าดับ ล่วนค่าความเท่ียงในการ 
จำแนกความรอบรู้จะแปรเปล่ียนไป คีอ .6372, .6521, .5735 และ .5495

ถ้านิจารณาแบบสอบแต่สะฉบับตามแนวทฤษฎีคลาสสิค เม่ือกำหนดคะแนนโคเมน 
.5 , .6 , .7 และ .8 แล่ว นบว่า

แบบสอบฉบับคะแนนโดเมน .5 จะให้ค่า ล.ป.ส. แคปป็า เน่ํมช้ิน 
แบบสอบฉบับวัคคะแนนโดเมน .6 จะให้ค่า ส.ป.ส. แคปป๋า (k) สูงช้ิน แสะ 

ให้ค่าต่ําสุค เม่ือกำหนดคะแนนโดเมนในแบบสอบเป็น .8
แบบสอบฉบับวัคคะแนนโคเมน .7 จะให้ค่า ส.ป.ส.แคปฟ้า (k) ลดลง 
แบบสอบฉบับวัดคะแนนโคเมน .8 จะให้ค่า ส.ป.ล. แคปฟ้า (k) เม่ือกำหนด 

คะแนนโคเมนในแบบสอบ .6 สูงกว่า .5 จะให้ค่าดังกล่าวลดลงท่ีคะแนนโค.มน .7 และ .8

8. การเปรียบเทียบผลการวิ เคราะหตามแนวทฤษฎีการตอบสนองข้อกระทง และ 
ทฤษฎีคลาลสิค ได้แสดงผลการเปรียบเทียบดังตารางท่ี 20 และ 21 ล่าหรับความยาว 
แบบสอบ 20 และ 30 ข้อ ตามล่าดับ ดังน้ี
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คารางที่ 20 การเปรียบเทียบwarmหาfน:แใเนจุดตัด ความน่าจ»;เป็น'ในการจำแนกผิคนลาด 
ความเท่ียงในการตัดสินใจ ณ ระดับคะแนนโดเมนท่ีตัองการวัคท่ีเหมาะสมกับ 
ค่าความสามารก (6๐) ตามแนวทฤษฎีการตอบสนองข้อกระทงกับตามแนว 
ทฤษฎีคลาสสิค เม่ือแบบสอบมีความยาว 20 ข้อ

คะแนนโดเมน
7โ๐

คะแนนจุดตัด 
ตามแนว

1RT

คะแนนจุดตัด 
ตามแนว

CCT

การจำแนกความผิดพลาด ความเที่ยง
IRT CCT 1RT CCT

.5 12 10 .1797 . 1762 .9295 .5509

.6 13 12 . 1814 .1797 .9377 .6389

.7 12 14 .1796 . 1916 .9410 .5326

.8 13 16 .1811 .2182 .9435 .5816

จากตารางท่ี 20 นบว่า สำหรับแบบสอบความยาว 20 ข้อ ไต้ข้อสรุปผลตังน้ี 
คะแนนจุดตัดท่ีใข้วิธีการประยุกตของแรมเบิลตันและกรุจเตอร (Hambleton and 

G ruijter, 1983) ตามแนวทฤษฎีคลาสสิค (CCT) จะไต้คะแนนจุดตัดIม่ืนสํคส่วนโดยตรง 
ตามคะแนนโคเมนท่ีกำหนดสูงข้ึน แต่คะแนนจุดตัดตามแนวทฤษฎีการตอบสนองข้อกระทง <IRT) 
จะให้ค่าประมาทเ 60% - 65%

ค่าความน่าจะเม่ืนในการจำแนกผิดนลาด (P) ของคะแนนจุดตัดคามแนวทฤษฎี 
IRT ฉบับคะแนนโคเมน .5 และ .6 มีแนวโน้มสูงกว่าค่าความน่าจะเม่ืนในการจำแนกผิดนลาด 
ตามแนวทฤษฎีคลาสสิค ข้ึงขัคแยงกับสมมติฐาน ข้อ 1.1 , 1.2 แต่ฉบับคะแนนโคเมน .7 
แสะ .8 ค่า P ดังกล่าวของคะแนนจุดตัดตามแนว IRT จะตรกว่าค่า P ของคะแนนจุดตัด 
ตามแนวทฤษฎี CCT ขึ้งลอดคล้องกับสมมติฐาน ข้อ 1.3, 1.4

ส่วนค่าความเท่ียงในการตัดสินใจของคะแนนจุดตัดประยุกตวิธีของวอรมตามแนว 
ทฤษฎี IRT จะให้ค่าสูงกว่าวิธีการหาค่าความเท่ียงโดยวิธีของรวินท่ีใข้แนวทฤษฎี CCT ข้ึง 
สอดคล้องกับสมมติฐานท่ีตงไวั ข้อ 3.1 -  3.4
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ตารางที่ 21 การเปรียบเทียบผลการหาคะแนนจุดตัด ความน่าจะเป็นในการจำแนกผิคนลาด 
ความเท่ียงในการตัดสินไจ ทเ ระดับคะแนนโคเมนท่ีค้องการวัคท่ีเหมาะลมกับ 
ค่าความลามารถ (6๐> ตามแนวทฤษฎีการตอบลนองข้อกระทงกับตามแนว 
ทฤษฎีคลาลสิค เม่ือแบบลอบมีความยาว 30 ข้อ

คะแนนโดเมน
7T๐

คะแนนจุดตัด 
ตามแนว 

IRT

คะแนนจุดตัด 
ตามแนว

CCT

การจำแนกความผิคนลาด ความเท่ียง
1RT CCT IRT CCT

.5 18 15 .1472 .1444 .9501 .6372

.6 19 18 .1484 . 1474 .9554 .6521

.7 16 21 .1444 .1573 .9570 .5735

.8 19 24 .1496 .1795 .9607 .5495

จากตารางที่ 21 นบว่า ล้าหรับแบบลอบความยาว 30 ข้อ ไค้ข้อลรุปผลคังน้ี 
คะแนนจุดตัดท่ีใข้วิ?การประยุกตของแอมเบิลตันและกรุจเดอร (Hamfaleton and 

G ruijter, 1977) ตามแนวทฤษฎีคลาสสิค (CCT) จะไค้คะแนนจุดตัดเป็นล้ดล่วนโดยตรง 
ตามคะแนนโคเมนท่ีกำหนดลูงข้ิน ท}นเดียวกับแบบลอบความขาว 20 ข้อ แต่คะแนนจุดตัดตาม 
แนวทฤษฎีการตอบลนองข้อกร*ฑง (IRT) จะให้ค่าประมาทเ 60% ยกเวันฉบับท่ีกำหนดคะแนน 
โดเมน .7 คะแนนจุดตัดประมาทเ 53 X พรีอ 16 คะแนน

ค่าความน่าจะ เป็นในการจำแนกผิคนลาดของคะแนนจุดตัดตามแนวทฤษฎี 1RT 
ฉบับคะแนนโคเมน .5 และ .6 มีแนวโน้มลงกว่าของคะแนนจุดตัดตามแนวทฤษฎีคลาสืสิค 
(CCT) ช่ิงขัคแย้งกับลมมติฐาน ข้อ 2 .1 , 1.2, 2 .2  แต่ฉบับคะแนนโคเมน .7 และ .8 
ค่า P ของคะแนนจุดตัดตามแนว IRT จะต่ํากว่าค่า P ของคะแนนจุดตัดตามแนวทฤษฎี CCT 
ขังลอดคล้องกับลมมติฐาน ข้อ 2 .3 , 2.4

ค่าความเท่ียงของคะแนนจุดตัดประยุกตโดยวิ?ของวอรมตามแนวทฤษฎี IRT จะให้ 
ค่าลูงกว่าวิ?การหาค่าความเท่ียงโดยวิ?ของฮวินทุกฉบับ ช่ิงลอดคล้องกับลมมติฐานข้อ 4 .1 -4 .4
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